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ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ 

ПОЧУТТІВ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

У сучасних умовах розвитку суспільства проблема морального 

становлення особистості набуває особливої актуальності. Динамічні 

соціокультурні зміни, інформаційна перенасиченість, а також виклики, 

зумовлені воєнними подіями, суттєво впливають на процес соціалізації дітей і 

потребують переосмислення підходів до морального виховання вже на етапі 

дошкільного дитинства. У цьому контексті особливого значення набуває 

характеристика моральних почуттів як базової складової емоційно-ціннісного 

розвитку особистості дитини. 

Дошкільний вік є сензитивним періодом для формування моральних 

почуттів, оскільки саме в цей час закладаються основи моральної свідомості, 

виникає здатність розрізняти добро і зло, формується перший досвід моральних 



 108 

переживань. Моральні почуття виступають фундаментальною складовою 

внутрішнього світу дитини, забезпечуючи розвиток емпатії, співчуття, 

відповідальності та справедливості. 

У науковій літературі моральні почуття трактуються як система емоційних 

переживань, що відображають ставлення особистості до моральних норм і 

соціальних цінностей. Вони формуються у процесі засвоєння моральних 

уявлень, соціального досвіду та взаємодії з оточенням. Важливу роль у цьому 

процесі відіграють дорослі, які через власний приклад і педагогічну взаємодію 

сприяють становленню моральної сфери дитини. 

Проблема визначення сутності моральних почуттів дітей є предметом 

наукових досліджень вітчизняних учених, зокрема Л. Лохвицької, Н. Гавриш, 

О. Кононко, В. Котирло, Т. Поніманської, О. Попович. У сучасних наукових 

підходах моральні почуття інтерпретуються як цілісна система емоційних 

переживань, що репрезентує ставлення особистості до моральних норм, 

соціальних цінностей, інших людей і власного «Я». 

У цьому контексті моральні почуття постають ключовою категорією 

морального виховання. Вони виникають у дітей у процесі сприйняття 

навколишніх явищ та їх співвіднесення з моральними нормами, прийнятими в 

суспільстві. Формування моральних почуттів ґрунтується на набутті знань, 

поступовому засвоєнні моральних понять і оцінок. Важливу роль у цьому 

процесі відіграють судження дітей, які формуються під впливом дорослих і 

розвиваються на основі життєвого досвіду  [1, с. 370]. 

У сучасному науковому дискурсі моральні почуття у дітей дошкільного 

віку доцільно розглядати як емоційні переживання, що відображають ставлення 

дитини до добра і зла, правил поведінки, справедливості та взаємин з іншими 

людьми. Вони допомагають дитині розрізняти правильне й неправильне, 

проявляти співчуття, турботу та відповідальність, а також мотивують діяти 

згідно з моральними нормами у повсякденному житті [4]. Водночас моральні 

почуття дошкільників мають вікові особливості, зокрема емоційну 

імпульсивність, безпосередність, яскравість переживань і недостатній рівень 
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самоконтролю. Це зумовлює необхідність цілеспрямованого педагогічного 

впливу та створення умов для їх розвитку. 

Важливим чинником формування моральних почуттів виступає 

діяльнісний аспект. За В. Котирло, дитина набуває морального досвіду у процесі 

ігрової, трудової та пізнавальної діяльності, де відбувається не лише засвоєння 

норм поведінки, а й їх емоційне переживання, тобто «проживання» моральних 

ситуацій [2, 5]. 

З огляду на сучасні соціальні трансформації та виклики воєнного часу, 

особливої актуальності набуває проблема створення безпечного та сприятливого 

освітнього середовища, що забезпечує психологічний комфорт і гармонійний 

розвиток дитини. Дослідження засвідчують, що організація такого середовища є 

необхідною передумовою ефективного функціонування закладів дошкільної 

освіти та формування особистості вихованця [3]. 

У цьому контексті визначальну роль у формуванні моральних почуттів 

відіграє освітнє середовище, яке має бути гуманістично орієнтованим, емоційно 

безпечним і спрямованим на розвиток особистості дитини. Взаємодія з 

дорослими повинна будуватися на засадах довіри, підтримки та співпраці, що 

сприяє формуванню позитивного емоційного досвіду та внутрішньої мотивації 

до моральної поведінки. Не менш значущою є роль сім’ї, яка виступає первинним 

середовищем соціалізації та формування моральних цінностей. 

Отже, формування моральних почуттів у дошкільному віці постає як 

цілісний, системно організований процес, що передбачає узгоджену взаємодію 

діяльнісного, середовищного та соціального чинників. Його ефективність 

зумовлюється створенням емоційно безпечного освітнього середовища, 

активним залученням дитини до різних видів діяльності та налагодженням 

партнерської взаємодії між закладом дошкільної освіти та сім’єю, що в 

сукупності забезпечує підґрунтя для гармонійного морального й особистісного 

становлення дитини в умовах сучасного суспільства. 
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РОЗВИТОК ДРІБНОЇ МОТОРИКИ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ 

ГОТОВНОСТІ ДО ПИСЬМА У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сучасні тенденції розвитку дошкільної освіти актуалізують проблему 

забезпечення якісної підготовки дітей до шкільного навчання, зокрема до 

оволодіння письмом. Практичний досвід засвідчує, що значна частина 

першокласників відчуває труднощі у формуванні письмових навичок, що 

зумовлено недостатнім рівнем розвитку дрібної моторики, зорово-моторної 
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https://psiholog-shkola-detsad.blogspot.com/2013/09/
https://psiholog-shkola-detsad.blogspot.com/2013/09/
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